雅各书

第4章

祷读:

- 4:3 你们求也无所得,是因为你们妄求,为要 耗费在你们的宴乐中。
- 4:4 你们这些淫乱的人,岂不知与世界为友,就是与神为敌吗? 所以凡想要与世界为友的,就成了神的仇敌。
- 4:5 经上说,"祂使其居住在我们里面的那灵, 恋慕以至于嫉妒。"你们想,这话是徒然的吗?

主要内容:

- 1. 对付宴乐、世界与魔鬼 四1~10
- 2. 不批评弟兄 四11~12
- 3. 不信己意,只信靠主 四13~17

对付宴乐、世界与魔鬼

- 4:1 你们中间的争战是从那里来的? 斗殴是从那里来的? 岂不是从你们肢体中交战的私欲来的么?
- 4:2 你们纵任贪欲,仍无所有;你们杀害嫉妒,也不能得,你们就斗殴争战。你们没有,是因为你们不求;
- 4:3 你们求也无所得,是因为你们妄求,为要耗费在你们的宴乐中。

私欲,原文同3节的宴乐。在此指肉体(肢体)中宴 乐的私欲;在3节指满足肉体私欲的宴乐。

争战 斗殴 杀害嫉妒

肉体(肢体)中宴乐的私欲

4:4 你们这些淫乱的人,岂不知与世界为友,就是与 为敌么? 所以凡想要与世界为友的,就成了神的仇敌。

太25:34 于是王要对那在祂右边的说,你们这蒙我父赐福的,来承受那创世以来为你们所预备的国。

约17:15 我不求你使他们离开世界,只求你保守他们脱离那恶者。

徒17:24 创造宇宙和其中万物的神, 既是天地的主, 就不住人手所造的殿。

弗1:4 就如祂在创立世界以前,在基督里拣选了我们, 启13:8 凡住在地上,名字没有记在从创世以来被杀之 羔羊生命册上的人,都要拜它。

指物质的宇宙,乃是神所创造的一个系统。

约1:29 次日,约翰看见耶稣向他走来,就说,看哪,神的羔羊,除去世人之罪的!

约3:16 神爱世人,甚至将祂的独生子赐给他们,叫一切信入祂的,不至灭亡,反得永远的生命。

罗5:12 这就如罪是借着一人入了世界,死又是借着罪来的,于是死就遍及众人,因为众人都犯了罪。

指堕落的人类被撒但所败坏、霸占,成为他邪恶世 界系统的组成分子。 彼前3:3 你们的妆饰,不要重于外面的辫头发、戴金饰、穿衣服。

神要女人以头发作她们的荣耀和服从的表记,但许多女人妄用了头发,配着其他的妆饰,满足她们显美的情欲,尤其在写本书信时,罗马帝国那些生活奢侈腐化的女人,过度的用金子和其他贵价之物的妆饰,美化她们私欲的肉体。

这里的妆饰、妆饰品就是指世界讲的。

约15:19 你们若属世界,世界必爱属自己的;只因你们不属世界,乃是我从世界中把你们拣选出来,所以世界就恨你们。 约17:14 我已将你的话赐给他们,世界又恨他们,因为他们不属世界,正如我不属世界一样。

雅4:4 你们这些淫乱的人,岂不知与世界为友,就是与为敌么?所以凡想要与世界为友的,就成了神的仇敌。

指一种秩序、一种固定的形式、一种有秩序的安排, 因此是指(神的对头撒但所设立的)一种有秩序的 系统,而不是指地。

神的仇敌撒但为了霸占神所造的人,就借着人堕落的性情,在情欲、宴乐、追求,甚至对食衣住行等生活所需的放纵上,用宗教、文化、教育、工业、商业、娱乐等将人系统起来,在地上形成一个反对神的世界系统。这个属撒但的系统整个卧在那恶者里面。

4:4 你们这些淫乱的人,岂不知与世界为友,就是与为敌么? 所以凡想要与世界为友的,就成了神的仇敌。

淫乱的人,直译,淫妇。神与基督是我们的丈夫。我们应当贞洁,并用全人单单的爱祂。我们若因爱世界而分心,就成了淫妇。

世界 神

稍微爱这样的世界,就给那恶者立场击败并霸占我们,成为神的仇敌。

4:5 经上说,"祂使其居住在我们里面的那灵, 恋慕以至于嫉妒。"你们想,这话是徒然的吗?

当神得着我们作祂的配偶时,祂将祂的灵放在我们里面,使我们与祂成为一。祂是忌邪的神,祂的灵乃是以神的妒忌,妒忌我们,恋慕我们,带着妒忌渴望我们不要与祂的仇敌为友,同时又作爱祂的人。

4:6 但祂赐更大的恩典; 所以经上说, "神敌挡狂傲的人, 赐恩给谦卑的人。"

向神狂傲乃是站在神的仇敌魔鬼那边;向神谦卑,就是服从神,乃是抵挡、对抗魔鬼。这是与神的仇敌争战上好的策略,这必使魔鬼离开我们逃跑。

4:8 你们要亲近神,神就必亲近你们。有罪的人哪,要洁净你们的手。心怀二意的人哪,要纯洁你们的心。

心怀二意,直译,双魂。即为着神又为着世界而分心。这使人成为淫乱的人和罪人。他们的心需要纯洁,他们的手需要洁净,使他们能亲近神,然后神才能亲近他们。

4:9 你们要愁苦、哀恸、哭泣; 你们的喜笑要变作 哀恸, 欢乐要变作忧郁。

4:10 你们要在主面前降卑,主就必叫你们升高。

9节的话对于神淫乱的配偶,就是在魔鬼的霸占下, 因爱世界而放纵肉体宴乐的人,是个严肃的警戒。

10节是本段(1~10)的结语,乃是针对1~3节所说 斗殴和纵任贪欲等事的劝勉。 宴乐、世界、魔鬼淫妇、仇敌和罪人

肉体的私欲 那灵

世界 父

魔鬼 子

邪恶的三一神圣的三一

肉体因爱世界放纵 宴乐,世界就为魔 鬼霸占我们。这便 消除神在我们身上 永远的定旨。

不批评弟兄

4:11 弟兄们,你们不可彼此批评;那批评弟兄,或审判弟兄的,就是批评律法,审判律法。你若审判律法,就不是行律法者,乃是审判者。4:12 设立律法者和审判者只有一位,就是那能救人,也能灭人的。你这审判邻舍的,你是谁?

批评弟兄 批评律法 不是行律法者

审判弟兄 审判律法 乃是审判者

雅各在这里和二8~11说到旧约律法的话,以及他在一25和二12说 到完备自由之律法的话,也许指明遵守旧约的律法,与凭着完备 自由的律法,内里生命之律而活,并没有分别。

但按照全本新约神圣的启示,二者之间有明确、清楚的分别。 遵守旧约的律法,不过使我们与神、与人是对的,使我们本于律 法得称义。但凭着内里生命的律法而活,乃是活基督并显大基督, 为着建造基督的身体以彰显祂,并建造神的家以满足祂。这是为 着按神新约的经纶,完成神永远的目标。

我们即使遵守旧约的律法得以完全,还是达不到神永远的目标;惟有凭着内里生命的律法而活,才能达到。这样的生活自然而然、不知不觉的成就超过旧约律法所要求的,甚至达到太五~七所启示国度宪法的标准。

不信己意,只信靠主

4:13 嗐,你们说,今天或明天,<u>我们要</u>往某城去,在那里住一年,作买卖得利; 要

为肉体的宴乐斗殴(1),与世界为友(4), 批评弟兄(即审判律法-11),随己意作买卖, 并以张狂夸口(16),这些都是<u>忘记神之人不</u> 敬虔且狂妄自信的记号。雅各将这些事教导人, 也许是基于他对基督徒实行之完全的观点。 4:14 其实明天的事你们并不知道。你们的生命是什么?你们原是一团雾气,出现少时,随后就不见了。

4:15 你们倒应当说,主若愿意,我们就可以活着,也可以作这事,或作那事。

雅各在这里的话,听起来也有点像旧约的语调。 (参诗九十3~10。)但无论如何,他的话总 是<u>唤起人对己意的惧怕,和对神的信靠</u>,如15 节所表达的。这总是一个敬畏神的人口中所出 的话。 4:16 现今你们竟以张狂夸口;凡这样夸口都是恶的。

4:17 因此,人若知道行善,却不去行,这对他就是罪了。

本节是前面经文一切嘱咐的结语,说到受信者 若得着雅各这封信的帮助,却不照着他所写的 去行,这对他们就是罪了。 加5:16 你们当凭着灵而行,就绝不会满足肉体的情欲了。

加5:20 我们若凭着灵活着,也就当凭着灵而行。

罗8: 4 使律法义的要求,成就在我们这不照着肉体,只照着灵而行的人身上。

徒16:6 圣灵既然禁止他们在亚西亚讲道。

徒16:7 耶稣的灵不许他们往庇推尼去。

徒17:16 保罗···看见满城都是偶像,他里面的灵就受到激愤。

徒18:5 西拉和提摩太从马其顿下来的时候,保罗为道迫切…

徒19:21 这些事过后,保罗灵里定意…

说"主若愿意"是相当客观的,并且带着浓厚的旧约腔调。但受那灵的引导,在灵里生活行动,并且照着灵的催促行事,却是主观的,并且是极其符合新约的。